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Ⅳ 特別調査事項

「取引先金融機関の貸出姿勢等」について

特別調査事項として、取引先金融機関の貸出姿勢等について、県内中小企業に
聞いたところ、次のような結果となった。

○ １年前と比べた現在の取引先金融機関の貸出態度は、７割の企業が「ほとんど
変わらない」とするものの、「厳しくなった」とする企業が２７.７％と、
前年(１２.５％)に比べ大幅に増加した。

○ 貸出態度が厳しくなった理由は、「新規貸出の拒否」（５１.４％）が最も多く、
次いで「担保・保証条件の厳格化」ならびに「審査期間の長期化」（３２.９％）と
なっている。

○ 貸出態度が厳しくなったことへの対応は、「預貯金の取り崩し」（４９.０％）が
最も多く、次いで「賃金・賞与の抑制」（４１.４％）となっている。

○ 県制度融資に期待することは、「低金利」（７１.５％）が最も多く、次いで
「無担保・無保証人」（５２.２％）となっている。

１ 取引先金融機関の貸出態度について
（１）１年前と比べた、現在の取引先金融機関の貸出態度

「ほとんど変わらない」 ７０.２％
「厳しくなった」 ２７.７％
「緩やかになった」 ２.１％

（２）貸出態度が厳しくなった理由（複数回答）
「新規貸出の拒否」 ５１.４％ 「担保・保証条件の厳格化」 ３２.９％
「審査期間の長期化」 ３２.９％ 「金利引き上げ」 ２２.９％
「繰上返済の要求」 ８.０％ 「その他」 ６.４％

（３）貸出態度が厳しくなったことへの対応（複数回答）
「預貯金の取り崩し」 ４９.０％ 「賃金・賞与の抑制」 ４１.４％
「従業員の削減」 ２８.１％ 「合理化によるコスト削減」 ２７.５％
「設備投資の抑制」 ２５.９％ 「事業の整理・縮小」 １８.５％
「他の金融機関への借換」 １６.６％ 「その他」 ４.４％
「特になし」 ７.６％

２ 県制度融資に期待すること（複数回答）
「低金利」 ７１.５％ 「無担保・無保証人」 ５２.２％
「手続の簡素化」 ４０.４％ 「長期・固定金利の融資」 ３３.１％
「融資実行までの期間短縮」 ３１.３％ 「その他」 ２.０％

※ １の（１）と（２）については、平成１４年から毎年調査を実施している。

※ １の（３）については、平成１７年以来の調査である。

※ 本文中の数値については、グラフのほか、アンケート調査集計表（４５頁以下）を参照して下さい。
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１ 取引先金融機関の貸出態度について

（１）１年前と比べた現在の取引先金融機関の貸出態度 （集計表Ｐ４５参照）

全体では「ほとんど変わらない」とする企業が７０.２％を占めているが、「厳しくなっ
た」とする企業が２７.７％と、前年に比べ大幅に増加した。

また、「緩やかになった」とする企業は僅か２.１％のみであり、総じて県内中小企業か
らみた金融機関の貸出態度は、厳しさを増している。

取引先金融機関の貸出態度（全体）

業種別にみると、製造業と非製造業の違いは、ほとんど見られなかった。
内訳（次頁グラフ参照）をみると、「厳しくなった」とする企業の割合が高い業種は、製

造業では「家具・装備品」（４０.４％）や「衣服・その他の繊維製品」（３５.３％）などで
あり、非製造業では「不動産業」（３９.２％）や「運輸業」（３３.３％）などとなっている。

取引先金融機関の貸出態度（製造業） 取引先金融機関の貸出態度（非製造業）
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取引先金融機関の貸出態度（業種別）

（２）貸出態度が厳しくなった理由【複数回答】 （集計表Ｐ４６参照）

（１）で、貸出態度が「厳しくなった」と回答した企業に、その理由を聞いたところ、
全体では「新規貸出の拒否」（５１.４％）が最も多く、次いで「担保・保証条件の厳格化」
ならびに「審査期間の長期化」（３２.９％）と続いている。

前年に比べると、「審査期間の長期化」（１０.３ポイント増）及び「新規貸出の拒否」
（５.６ポイント増）が増加し、「金利引き上げ」（２８.１ポイント減）が大幅に減少した。

貸出態度が厳しくなった理由（全体）【複数回答】
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（３）貸出態度が厳しくなったことへの対応【複数回答】 （集計表Ｐ４７参照）

（１）で、貸出態度が「厳しくなった」と回答した企業に、そのことに対する対応を聞い
たところ、全体では、「預貯金の取り崩し」（４９.０％）が最も多く、次いで「賃金・賞与の
抑制」（４１.４％）、「従業員の削減」（２８.１％）と続いている。

業種別にみると、製造業では、①「賃金・賞与の抑制」（４５.８％）、②「預貯金の取り崩
し」（４４.６％）、③「従業員の削減」（３５.７％）の順となっており、非製造業では、①「預
貯金の取り崩し」（５２.８％）、②「賃金・賞与の抑制」（３７.７％）、③「合理化によるコ
スト削減」（２７.６％）の順となっている。

貸出態度が厳しくなったことへの対応【複数回答】

２ 県制度融資に期待すること【複数回答】 （集計表Ｐ４８参照）

県制度融資に期待することについて、全体では「低金利」（７１.５％）が最も多く、次い
で「無担保・無保証人」（５２.２％）、「手続の簡素化」（４０.４％）と続いている。

県制度融資に期待すること【複数回答】
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